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зМінА якісних хАрАктеристик ґрунту зА використАння оргАнічних 
Миючих зАсобів у побуті 

Показано вплив органічних миючих засобів на перерозподіл  рухомих форм  катіонів та аніонів 
у верхньому 50-см шарі сірого лісового ґрунту. значний вміст у складі органічних миючих засобів 
органічних речовин, натрію, карбонатів, гідрокарбонатів, хлоридів та сульфатів при потраплянні 
в грунт призводив до їхньої акумуляції у ґрунтовому профілі, особливо у верхньому 0-15 см шарі. 
винесення з фільтраційними водами нітратів створює небезпеку забруднення ними  суміжних 
середовищ і перш за все підґрунтових вод.
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органічне виробництво є однією з галузей еко-
номіки, яка динамічно розвивається у всьому світі. 
значний потенціал для розвитку власного органічно-
го виробництва має і україна. 

Проте, важливе значення для вирощування ор-
ганічної продукції має не тільки використання лише 
органічних добрив, а й так званий «органічний спо-
сіб життя» людини, який передбачає використання 
екологічно-безпечних засобів побутового вжитку, 
а особливо миючих засобів, які при потраплянні в 
грунт, підґрунтові води можуть призводити до не-
гативних змін у ланцюгах екосистем та біологічного 
кругообігу, критичного стану довкілля, погіршення 
стану здоров'я людей, тощо. саме тому важливо 
захистити навколишнє середовище від шкідливого 
впливу синтетичних миючих засобів. 

В органічному виробництві забороняється у 
якості добрива використовувати осади стічних вод 
будь-якої форми [4, 10]. однак, у невеликих населе-
них пунктах, де централізовані каналізаційні систе-
ми та очисні споруди  відсутні, рідкі побутові від-
ходи утилізуються в межах гноївок, або надходять 
на поверхню ґрунту, що створює ризики їхнього по-
трапляння у підґрунтові води та органічну рослинну 
продукцію. 

Попередніми дослідженнями було показано 
вплив синтетичних миючих засобів на властивості 
ґрунту та міграцію поживних елементів у межах 
ґрунтового профілю [2; 3]. Проте, вплив рідких по-
бутових відходів на міграцію поживних елементів в 
ґрунті на основі органічних миючих засобів залиша-
ється недослідженим.

Мета - дослідити  вплив  органічних миючих за-
собів на низхідну міграцію мінеральних та органіч-
них сполук ґрунту. 

умови проведення досліджень. для створен-
ня моделі процесів міграції поживних елементів у 
лабораторних умовах було використано пластикові 
циліндричні посудини висотою 55 см та діаметром 
10 см, які заповнювали ґрунтом. Ґрунт сірий лісовий 
легкосуглинковий  відбирали пошарово з глибини 
0-30 та 30-50 см. із метою виявлення відмінностей 
у міграції поживних елементів залежно від спосо-
бу використання сільськогосподарських угідь ґрунт 
відбирали на ріллі та на перелозі. Циліндри запо-

внювали ґрунтом відповідно до його залягання у 
природних умовах.  

на поверхню ґрунту щодня вносили розчини ми-
ючих засобів, імітуючи навантаження 2 м3 рідини на 
ділянку площею 10 м2 за один місяць. Передбачено 
варіанти: 1 – контроль, вода з водогону, що подаєть-
ся зі свердловини глибиною 280 м,  2 – 0,5 % розчин 
миючого засобу «ода»,  3 – 0,5 % розчин прально-
го порошку «орЕол». миючі засоби, використані 
у досліді, є продуктами органічного виробництва. 
дослід тривав 55 днів – до моменту одержання до-
статньої  кількості фільтраційних вод для аналізу 
(близько 250 мл). за дослідний період у кожний ци-
ліндр на поверхню ґрунту було влито 2800 мл роз-
чину. Повторність у досліді чотириразова.

Після закінчення досліду аналізували проби 
ґрунту  з глибини 0-15, 15-35, 35-50 см. у фільтра-
ційних водах, водних витяжках та вихідних розчи-
нах визначали вміст водорозчинних мінеральних та 
органічних сполук. роботи проводились за загально-
прийнятими в агрохімії методами, що відповідають 
нормативній базі україни.

результати дослідження. з метою виявлення 
впливу органічних миючих засобів на низхідну 
міграцію мінеральних та органічних сполук  ґрун-
ту було взято речовину для миття посуду «ода», 
та пральний порошок «орЕол». Побутовий засіб 
«ода» виготовлений згідно туу 24.5-23439081.003-
2001 у своєму складі містить менше 5 % дакотрон  
№ 1, дакотрон  № 2,  харчової солі, 5-15 % неіоно-
генних Пар, більше 30 % води питної, але до його 
складу не залучено синтетичні консерванти, фосфа-
ти, хлор, емульгатори, барвники, аніонні Пар та аро-
матизатори.  Порошок орЕол (туу 23439081.001-
99) містить менше 5 %  карбоксиметилцелюлози 
натрію, воду; 5-15 % неіоногенних Пар, кисневий 
відбілювач; 15-30 % комплексу дакотрону № 5 нн; 
більше 30 % сесвікарбонату натрію та менше 0,2 % 
оптичного відбілювача.

При проведенні дослідження встановлено, що 
за дії різних миючих засобів фільтраційна здат-
ність ґрунту різна. найвищою вона спостерігалась 
у варіанті з розчином «ода», в цьому варіанті за 
дослідний період з одного циліндра в середньому 
отримали 417 мл фільтрату, а найнижчою – у варі-
анті з розчином «орЕол» – лише 285 мл фільтрату. 
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а за використання води з водогону (контроль) було 
отримано близько 356 мл фільтрату з циліндра. 
Відносно низька фільтраційна здатність у варіанті 
з порошком орЕол вочевидь зумовлена наявністю 
в складі миючого засобу карбоксиметилцелюлози  
натрію, основною властивістю якого є здатність до 
формування в’язкого колоїдного розчину, що може 
зберігати такий стан впродовж тривалого часу, галь-
муючи низхідні потоки вологи. 

Якісні характеристики фільтраційних вод були 
різними і залежали від виду миючого засобу. 

дослідження показали, що систематичне над-
ходження на поверхню ґрунту звичайної  води з 
водогону (рн 7,82) сприяло мігруванню  мінераль-
них та органічних сполук у 0-50 см шарі ґрунту. 
Фільтраційні води у цьому  варіанті відзначались 
різким збільшення концентрації усіх хімічних еле-
ментів та органічних речовин, порівняно з вихідним 
розчином, за винятком азоту амонію та калію. При 
цьому рн фільтраційних вод  у варіанті з присутнім 
дерновим покривом зріс на  0,21 одиниці, а у відкри-
тому ґрунті – 0,26 одиниць (табл. 1).

у варіантах із використанням розчинів «ода» та 
«орЕол», навпаки, спостерігали зниження лужнос-
ті фільтраційних вод після просочування вихідного 
розчину крізь 50-см шар ґрунту (табл. 1).

Вихідний розчин миючого засобу «ода», на від-
міну від інших варіантів досліду, характеризувався  
найвищим  вмістом сульфатів у вихідному розчині – 
28,7 мг/л, та азоту нітратів – 34,7 мг/л. аналіз ґрунту 
після завершення досліду показав різке збільшення 
вмісту водорозчинної органічної речовини, натрію, 
хлору,  сульфатів у порівнянні з контролем та вміс-
том даних елементів на початок досліду (табл. 2).

При використанні 0,5 % розчину прального по-
рошку «орЕол» в грунт надходила значна кількість 
амонію (19,9 мг/л), натрію (2000 мг/л), карбонатів 
(1524,0 мг/л) та гідрокарбонатів (2217,3 мг/л), що 
зумовлювало його високу лужність – 9,87 (табл. 1). 

акумуляція в ґрунті значної кількості даних сполук, 
а особливо натрію та карбонатів у верхній частині 
ґрунтового профілю призвела до зменшення по-
казників кислотності фільтраційних вод  до 8,14- 
8,19 (табл. 1). згідно результатів нашого досліджен-
ня вміст водорозчинного натрію в 0-15 см шарі зріс 
у 20 разів, а 15-35 см у 22 рази порівняно до контр-
олю (табл. 2). також спостерігали різке зростання 
водорозчинних сульфатів.

висновки. Проведені лабораторні дослідження 
продемонстрували підвищенні міграційної здатності 
водорозчинних катіонів та аніонів під впливом орга-
нічних миючих засобів.

Відсутність дернового покриву сприяла біль-
шій міграції поживних елементів. у всіх варіантах 
спостерігали значне вимивання з 50-см шару ґрун-
ту кальцію, магнію, азоту нітратів, сульфатів та 
хлоридів. 

таким чином, утилізація рідких побутових від-
ходів, які містять миючі засоби, в межах сільської 
селітебної території з порушенням  рекомендованих 
способів утилізації [1] в органічному землеробстві 
може призводити як до збагачення ґрунту водороз-
чинними мінеральними та органічними сполуками, 
так і до різкого підвищення їх міграційної здатності, 
що створює небезпеку  забруднення ними суміжних 
середовищ. 
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нецик М.в. 
изменение качественных характеристик почвы при использовании органических моющих средств в быту

освещено влияние органических моющих средств на распределение подвижных форм анионов и катионов в 
верхнем 50-см  слое  серой  лесной почвы. значительное содержание в составе органических моющих средств 
органических веществ, натрия, карбонатов, гидрокарбонатов, хлоридов и сульфатов при их попадании в почву 
обусловило их аккумуляцию в почвенном профиле, особенно в верхнем 0-15 см слое. вынос с фильтрованными во-
дами нитратов создаёт  угрозу загрязнения ими смежных территорий и в первую очередь почвенных вод.

Ключевые слова: органический способ жизни, органическое земледелие, почва, бытовые органические мою-
щие средства, фильтрационные воды, миграционная способность.
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Netsyk M.V.
Changes of soil quality characteristics by using organic detergents in everyday life 

The influence of organic detergents on the cations and anions mobile forms redistribution in top 50-cm layer of grey 
forest soil was shown. A huge amount of organic matter, sodium, carbonates, hydrocarbonates, chlorides and sulphates in 
the household organic detergents leads to their accumulation in  soil profile, especially in the 0-15 cm layer. The carrying 
out of nitrate by filtrate water makes a danger for the environment and first of all ground water pollution.

Key words: organic lifestyle, organic farming, soil, household organic detergents, filtrate water, migration ability.
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